

# 以建设国家级经开区为目标 助力柳州打造经济增长新的一极

## ——写在北部生态新区成立8周年之际

新一轮的科技革命和产业变革正加速推进，柳州作为广西最大的工业城市，经济发展一直备受关注。

作为柳州产业转型升级“主战场”“主阵地”，北部生态新区、阳和工业新区也曾面临这样的疑问：这两个新区在柳州是做什么的？

6月28日，是北部生态新区成立8周年生日。如今回头看，答案藏在硕果里——这里相继诞生广西首台服务型机器人、风电机组、工业人形机器人及广西首家芯片企业，多项技术填补行业空白，打破国外垄断，产品积极参与全球竞争。这些都是新区最硬核的标签。

如今的新区，生态宜居、企业卧虎藏龙，是企业家和高新技术人才干事创业的沃土，也正在成为新兴产业富集的洼地。

“从一片黄土到厂房林立，从‘一张白纸’到产业集聚，新区始终围绕‘生态智能’发展主题，立志打造成为广西智能产业发展新高地。”阳和工业新区（北部生态新区）党工委书记陈文杰表示，新区将以建设国家级经济技术开发区为目标，争做柳州产业突围的先行者、培育未来产业的急先锋，大优环境、大抓招商、大干项目，助力柳州打造经济增长新的一极。



广西制造的首台工业人形机器人 Walker S1 在优必选柳州智慧工厂下线。

### 1 新兴产业:加速壮大 势在必得

最近，柳州又上热搜了，包括人民日报、新华社、央视新闻客户端在内的100多家媒体聚焦北部生态新区。6月18日，广西制造的首台工业人形机器人在柳州优必选智能科技有限公司下线，展现了柳州积极拥抱时代浪潮的一面。

“这不仅是优必选的里程碑，更是人形机器人与柳州这座工业名城深度融合、携手创新的生动实践。”优必选科技制造中心总经理孙昌荣感慨。

这也让全国网友看到，机器人产业不再是东部沿海城市的专属，西南一隅的柳州，正闷声干大事。

当下，柳州全力培育壮大智能终端及机器人、新能源、新材料等“新三样”，新区被寄予厚望。

今年以来，新区聚焦机器人核心零

部件研发、工业机器人应用场景，推动人工智能产业创新发展，柳州优必选产值不断爬坡，柳州三松自动化将工业机器人及集成服务出口到东盟国家，柳州优必选机器人超级智慧工厂、洛必德智能机器人生产基地等项目加快推进，还有一批企业项目陆续签约。

风电等新能源产业“串珠成链”，嘉泽、金风“链主”效应显现，飞沃科技、清安储能、威力传动3大配套企业投产。

新材料产业向高端化再进阶，晶联光电打破国外技术垄断，上半年产值同比增长30%以上；颯芯科技高端激光器产业化项目投产、高功率紫光氯化镓基半导体激光器产业化项目开工；广投柳铝聚焦高性能铝合金材料发力……

昨日种种，皆成今我；今日种种，

皆是新我。

一季度，新区地区生产总值同比增长8%，规模以上工业增加值同比增长13.4%，固定资产投资同比增长17.6%。新能源、智能终端及机器人、机械三大产业贡献了超四成的新区工业产值，成为拉动新区工业增长的重要引擎。

当前，全区正大力推动“人工智能+”赋能千行百业，柳州明确提出以新区为主阵地，打造人工智能产品制造集聚区、机器人小镇等。阳和工业新区（北部生态新区）管委会主任王德霞说，新区围绕链主企业，结合柳州市应用场景，进行产业链上下游的招商，并依托大数据产业园、“星火链网”超级节点等做好基础设施支撑，力争在新领域新赛道迎头赶上。

### 2 传统产业:深度转型 补齐产业链

汽车、工程机械是柳州的支柱产业，近年来，新区积极融入上汽通用五菱“一二五”工程、柳工“三全”规划等我市重大标志性工程，推动传统产业提纯“智”率、深度转型，产业链核心环节不断补齐。

在柳工挖掘机智慧工厂，各类机械臂、无人物流小车忙碌其中，一派未来科技感，这些工业机器人所生产的，正是柳工智能化、绿色化的工程机械产品。今年一季度，柳工业绩保持两位数增长，海外营业收入占比突破50%。

目前，柳工全球创新中心、柳工挖掘机智慧工厂-智能施工试验场项目等加快推进。与此同时，工程机械产业链企业不断进驻。

在汽车产业领域，新区则护航本地零部件企业加快转型，不断吸引动力电池、芯片及控制器等高附加值核心零部件企业进驻。方盛车桥、沿浦汽车科技、龙杰汽车配件公司不断拓展新能源汽车配套市场。华霆新能源、臻驱科技、轻驱科技、盛百汇等企业抢占新能源汽车价值链高端。

“今年前5个月，我们出口东盟市场汽车座椅3.5万辆套。其中，对越南出口2万辆套，同比增长100%。”广西双英项目总监张思维说，目前越南整车企业已确定下半年订单，预计公司全年出口越南的产品将突破8万辆套，迎来历史性跨越。

### 3 开放发展:打造沃土 激发活力

积极出口海外的不仅是广西双英的汽车座椅，还有柳州三松自动化的工业机器人、盛百汇的显示屏、鹏辉的新能源电池等产品。它们在不断增强“柳字号”品牌的全球竞争力。

“在家安心住，出门才能放心闯。”企业家们纷纷认为。

一直以来，新区党员干部都把企业家当自己人，把企业事当自己事办。新区在全市率先实施政务服务“一窗综办”改革，100多个审批事项全部纳入受理范围，平均承诺提速率92.91%，即办件比例提升至76.3%，两项指标均位列全市各县区第一。

新区还搭建多元合作平台，承办智能终端机器人产业交流会、金融服务企业专场对接会等，有效促进企业与高校、金融机构间的深度交流。

近日，自治区园区办发布2024

年自治区产业园区综合考评结果和实施奖励的通知，柳州经济技术开发区（阳和工业新区）获得300万元奖励，是全市唯一获奖的产业园区。

好的营商环境是创新创业的催化剂。

“我们选择这里，正是看中了柳州深厚的工业底蕴和新区良好的营商环境。”湖南飞沃新能源科技股份有限公司塔筒事业部总经理徐麒麟说，“团队扎根柳州，助力柳州壮大技术人才矩阵，与正在加快培育风电装备制造产业的新区实现了‘双向奔赴’。”

“新区争取项目‘不过夜’，探索‘交钥匙’工程等，擦亮招商引资‘金招牌’；服务企业做到无事不扰、有求必应，全心全意为企业和企业家打造施展拳脚的广阔舞台。”陈文杰表示。

### 4 筑巢引凤:链式思维 靶向攻坚

从无到有，智能电网产业园、机器人产业园、大数据产业园等重点园区拔地而起，新兴企业纷纷进驻，高端人才汇聚而来，与新区共同成长。

中唐天润新能源装备部件绿色智能化产业园等项目还在持续建设，为新区未来的发展不断蓄积势能，让进驻企业可实现“拎包入住”。

“项目能跑出‘加速度’，离不开攻坚小组的支持，审批等环节都有专人服务，这也让我们企业发展的信心倍增。”中唐天润项目负责人罗建良表示，经过前期政企联合招商，目前有8家企业计划入驻，他们将全心全意服务入驻企业。

今年以来，新区全面落实“七个一批”工作机制，结合自身发展，成立5大产业攻坚组、1个驻外

招商小组、1个要素保障组，高质量谋划、储备、实施重大项目61个，计划总投资360.96亿元。

通过靶向攻坚产业链招商，持续扩大机械装备产业“朋友圈”；探索基金赋能产业招商，洛必德智能机器人生产基地落地，一批机器人项目在洽谈、签约；推动本土产业“造商”，链主企业“以商招商”成效显著；深化场景驱动招商，推动人工智能在康养、工业机器人及汽车智能化方向融合发展。

陈文杰表示，新区将以“要干就要争取最好结果”的拼劲、“西瓜芝麻都要捡”的干劲、“不破楼兰终不还”的韧劲，紧盯薄弱环节和短板弱项，大优环境、大抓招商、大干项目，全力冲刺2025年全年目标任务。

(荣瑶 文/图)



零碳新能源智慧装备产业园。(黄蕊 摄)

柳工挖掘机智慧工厂。(黄蕊 摄)

鹏辉新能源电池生产线。(黄蕊 摄)

忙碌的生产现场。(黄蕊 摄)



北部生态新区一角。(黄蕊 摄)